

ਮੁੰਦਾਵਣੀ

(ਡਾ. ਪੁਰਨ ਸਿੰਘ ਜੀ, ਚੈਨਕੂਬਰ)

ਲੇਖਕ : ਗਿਆਨੀ ਗੁਰਦੀੱਤ ਸਿੰਘ
ਪੰਨੇ : 301 (ਤਸਵੀਰਾਂ ਸਹਿਤ)
ਛਾਪਕ : ਸਾਹਿਤ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਨ, ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ
ਮੁੱਲ : 400/- ਰੁਪਏ

ਇਹ ਪੁਸਤਕ ਜੁਲਾਈ 2003 ਵਿਚ ਛਪੀ ਹੈ। ਪੁਸਤਕ ਦੀ ਬਾਹਰੀ ਦਿੱਖ ਬਹੁਤ ਸੁੰਦਰ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਦਾ ਵਿਸ਼ਾ-ਵਸਤੂ ਗਿਆਨ ਦਾ ਖਾਨਡ ਮਜ਼ਦੂਰ ਹੈ। ਵਿਦਵਾਨ ਲੇਖਕ ਨੇ ਇਸ ਪੁਸਤਕ ਨੂੰ ਲਿਖਣ ਲਈ ਬਹੁਤ ਕਰਤੀ ਖਾਲਦਾ ਕੀਤੀ ਜਾਪਦੀ ਹੈ। ਇਸ 'ਮੁੰਦਾਵਣੀ' ਪੁਸਤਕ ਅੰਦਰ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਜੀਆਂ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਕੀਤੀਆਂ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਇਤਿਹਾਸ ਅਤੇ ਪ੍ਰਮਾਣਿਤ ਪੁਸ਼ਟਤਾ ਜਾਂ ਅਣ-ਪੁਸ਼ਟਤਾ ਬਾਰੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ-ਪੁਸ਼ਟਤਾ ਪੇਸ਼ ਕਰਕੇ ਹੈ। ਹਰ ਅਰਜ਼ਨ ਦੇਣ ਜੀ ਵਲੋਂ ਮੁੰਦਾਵਣੀ ਸਿਰਲੇਖ ਅਤੇ ਇਸ ਦੇ ਅਰਥਾਂ ਬਾਰੇ ਵੀ ਕਰਚਾ ਹੈ ਅਤੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਕੋਠਾਂ ਅਤੇ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਰਾਏ ਨੂੰ ਆਧਾਰ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ।

ਇਸ ਪੁਸਤਕ ਦਾ ਮੁੱਖ ਵਿਸ਼ਾ 'ਰਾਗਮਾਲਾ' ਹੈ, ਜਿਸ ਦੀ ਚਰਚਾ ਵੀਹਵੀਂ ਸਦੀ ਦੇ ਮੁੱਢਲੇ ਕਈ ਦਹਾਕੇ ਖ਼ੂਬ ਹੋਈ। ਖਾਬਰ ਪੇਂਡ ਵਲੋਂ ਸਹਿਮਤੀ ਹੋਈ ਕਿ ਰਾਗਮਾਲਾ ਨੂੰ ਨਾ ਪੜ੍ਹਿਆ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਕੋਰ ਮੁੰਦਾਵਣੀ 'ਤੇ ਪਾਉਣ ਲਈ ਪੰਥਕ ਆਦੇਸ਼ ਜਾਰੀ ਹੋਏ। ਇਸ ਖਿੱਚੇ ਕੁਝ ਸੱਜਣਾ ਵਲੋਂ ਜਾਰੀ ਕਾਰਨਾ ਨੂੰ ਆਧਾਰ ਬਣਾ ਕੇ ਇਸ ਮਹਾਨ ਪੰਥਕ ਖੇਡਣੇ ਦਾ ਜਾਣ ਬੁੱਝ ਕੇ ਵਿਰੋਧ ਕੀਤਾ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਾਰੇ ਇਤਿਹਾਸਕ ਤੱਥਾਂ ਨੂੰ ਵਿਦਵਾਨ ਲੇਖਕ ਨੇ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਜੂ ਸ਼ੁੱਧ ਕੀਤੀ, ਪੰਥਕ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ੀਆਂ ਅਤੇ ਏਸੀ ਵੀਆਂ ਨੂੰ ਅਸਲੀਅਤ ਬਾਰੇ ਵਾਨਣਾ ਹੋ ਸਕਦੇ।

ਪੰਥ ਦੇ ਤਕਰੀਬਨ ਸਮੂਹ ਗੁਰਮਤੀ ਦੇ ਵਿਆਖਿਆ-ਕਾਰਾਂ ਨੇ ਮੁੰਦਾਵਣੀ ਖਿੱਚੇ ਬਾਅਦ ਵੱਖੀ 'ਰਾਗਮਾਲਾ' ਨੂੰ ਕੋਈ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਅਹਿਮੀਅਤ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤੀ। ਜਿਸ ਸਿੱਖਾਂ ਲਈ ਖ਼ਾਸੀ ਤਰਫ਼ਾ ਇਕ ਬੁਰੋਂਤੀ ਹੈ, ਉਸੇ ਪੰਥਕ ਦੁਸ਼ਾਂਤ ਵੀ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਜਿਸ ਵਦਨਾ ਦਾ ਵਰਣਾਈ ਨਾਲ ਕੋਈ ਨੇੜ-ਰੇੜ ਦਾ ਸੰਬੰਧ ਨਹੀਂ ਜੁੜ ਸਕਦਾ ਅਤੇ ਉਸ ਦੀ ਕਾਵਿਕ ਤਰਜੀਹ ਵੀ ਅਪੂਰੀ ਹੋਵੇ, ਅਜੇਹੀ ਕੋਈ ਘਾਟੀ ਨੂੰ ਸੱਚੀ ਘਾਟੀ ਵਿਚ ਖ਼ੁਸ਼ੀ ਦੇਣਾ ਅਤੇ ਮਨਬਹੁਤ ਕਰਾਈਆਂ ਖ਼ਤ ਹੋ

ਰਾਗਮਾਲਾ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਨੂੰ ਪਹਚਾਨ ਬਾਰੇ ਕੀ ਸਮਝਿਆ ਜਾਵੇ ?

ਵਿਦਵਾਨ ਲਿਖਾਰੀ ਨੇ ਰਾਗਮਾਲਾ ਦੇ ਅਸਲ ਕਰਤਾ ਨੂੰ ਖ਼ੁੱਭ ਲਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਨੌਜ ਸਬੂਤਾਂ ਦੁਆਰਾ ਇਸ ਦੀ ਪਹਿਚਾਨ ਕਰਦਾ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਰਾਗਮਾਲਾ ਦਾ ਸੰਪੱਕ ਕਰੀ ਖਾਨਡ ਹੋਇਆ ਹੈ, ਜਿਸਨੇ 'ਮਾਧਵਾਨਲ ਕਾਮਨੇਦਨਾ' ਵਦਨਾ 1584 ਵੀ ਵਿਚ ਲਿਖੀ। ਉਪਰਕਾਰ ਪੁਸਤਕ ਵਿਚੋਂ ਰਾਗਮਾਲਾ ਦਾ ਕੁਝ ਹਿੱਸਾ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਅਮੋਹ ਵਿਚ ਜਾਣਿਆ ਗਇਆ ਹੈ। ਖਾਨਡ ਕਰੀ ਦੀ ਪੇਸ਼ ਕਰੀ ਸੰਪੱਕ ਨੇ ਅਨੇਕਾ ਵੀ ਸੋਚ-ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਹਿੱਚੀ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਲਿਖਤਾਂ ਦਾ ਅਧਿਐਨ ਕੀਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਬਹੁਤ ਜਿਆਦਾ ਪੇਸ਼ ਸਮੱਗਰੀ ਵਿਕੱਠੀ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਦੀਆਂ ਮੁੱਖ ਰੂਪ ਵਿਚ ਅਨੇਕਾਂ ਥੀਆਂ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਅਨੇਕਾਂ ਇਤਿਹਾਸਕ ਸਾਖਾਂ 'ਤੇ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਹਨ ਅਤੇ ਰਾਗਮਾਲਾ ਵਹਿਰ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਮੂਹ ਥੀਆਂ ਵਿਚ ਕੋਰ 'ਮੁੰਦਾਵਣੀ' 'ਤੇ ਹੀ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸੁੱਚ ਖਿੱਚੀ ਦੀਆਂ ਤਸਵੀਰਾਂ ਵੀ ਪੁਸਤਕ ਅੰਦਰ ਹਨ, ਤਾਂ ਜ ਪਾਠਕ ਨੂੰ ਕੁਝ ਖ਼ੀਆ ਦੇ ਦਿੱਤਰ ਸਮਝਨ ਹੋ ਸਕਣ।

ਮੁੱਖ ਵਿਸ਼ੇ ਰਾਗਮਾਲਾ ਦੀ ਚਰਚਾ ਉਪਰੰਤ ਪੁਸਤਕ ਅੰਦਰ ਰਾਗ ਜਾਂ ਸੰਗੀਤ ਪੁਚਲਤ ਹੈ। ਸੰਗੀਤ ਦੀ ਨਾਫ ਮਨੁੱਖੀ ਨੇ ਕੀਤੀ ਹੈ ਅਤੇ ਅਨੇਕਾਂ ਸਾਜ਼ਾਂ ਦੀ ਭਰਮਾਰ ਹੈ ਪਰ ਸੰਗੀਤ ਵਜਾਉਣ ਜਾਂ ਗੀਤ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰੇਸ਼ਾਵਾਂ ਕਿੰਨ ਕਿੰਨ ਹਨ। ਕਈ ਵਿਆਖੇ ਸੋਝ ਸੰਗੀਤ ਜਾਂ ਰਾਗ ਨੂੰ ਮਨੁੱਖੀ ਰਾਗ ਵਾਂਗ ਪੀਯਾ-ਪੈਂਡਰਾਂ ਵਾਣੇ ਕਲਪ ਕੇ ਰਚਕ ਕਥਾਵਾਂ ਬਣਾਉਂਦੇ ਹਨ, ਪਰ ਗਿਆਣੇ ਤੇ ਦਿਆਗੀ ਲੋਕਾਂ ਲਈ ਅਜੇਹੇ ਅਦਫ਼ੀਤ ਵਿਦਵਾਸ ਹਮੇ-ਹੀਣੇ ਹੀ ਹਨ।

ਲਿਖਾਰੀ ਨੇ ਇਸ ਪੁਸਤਕ ਵਿਚ ਸਰਕਸਲਰੀ ਦੁਆਰਾ ਬਹੁਤ ਕੋਕਿਆ ਨੂੰ ਨਿਵਿਰਲ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਕਈ ਖਾਨਡ ਨੂੰ ਰਾਗਮਾਲਾ ਕਰਦੇ ਹੀ ਸਿੱਖਾ ਦੇ ਰਬਤੋ ਵਲੋਂ ਗੁਰ-ਬਰ ਦਾ ਵੀ ਚਰ ਮੰਨਿਆ ਗਿਆ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਰਾਗਮਾਲਾ ਦਾ ਖਾਨ ਠਿੱਠ ਦੀ 'ਮਾਧਵਾਨਲ ਕਾਮਨੇਦਨਾ' ਗ੍ਰੰਥ ਵਿਚ ਹੈ, ਜੋ ਖਾਨ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੇ ਖਿੱਚੇ ਛਾਈ ਰਾਗਮਾਲਾ ਵਿਚ ਮਿਲਦਾ ਹੈ, ਇਹਾ ਜਾਣਾ ਦਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਖਾਨਡ ਨੇ ਰਾਗਮਾਲਾ ਰਾਗ-ਪਠ ਕੇ ਚੋਰਾਂ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਕਈ ਖਾਨਡ ਦੇ ਗੁੱਚੇ ਆਕੇਰ

ਵਿਚ—"ਸਨ ਨੇ ਸੋ ਇਤਿਆਨਦੇ ਯਾਧੀ"—ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਗੱਲ ਤੋਂ ਵੀਹ-ਇੱਕੀ ਸਾਲ ਪਹਿਲਾਂ ਦਾ ਸਾਬਕਾ ਆਇਆ ਹਾਂ ਆਨਮ। ਦੀ ਇਕ ਹੋਰ ਚੋਰੀ ਮਿਲ ਲਈ। ਇਹਾ ਜਾਣ ਲੱਗਾ—ਇਹ ਸੰਨ ਸੰਗੀਤ ਦੇ ਸੋਧ ਕਰੀ ਦੇ ਗ੍ਰੰਥ ਵਿਚੋਂ ਹੋਈ ਕੀਤਾ ਹੈ।

ਜਦੋਂ ਇਹ ਮਸਲਾ ਖੜੋਦਾ ਦੇ ਪ੍ਰੈਸਿਰ ਮੌਜੂਦਾਦਰ ਮਾਧਮਰੀ ਸਾਇਆ ਤਾਂ ਇਸ ਨੇ ਕਿਹਾ—ਸ੍ਰੀ 'ਮਾਧਵਾਨਲ ਪ੍ਰਥਮ' ਗ੍ਰੰਥ ਸੰਪਾਦਨ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਸੰਸਕ੍ਰਿਤ ਦੇ ਪ੍ਰਕ੍ਰਿਤ ਗ੍ਰੰਥਾਂ ਵਿਚੋਂ ਇਹ ਕਰਾਣੀ ਦੀ ਪਠਰਾਨ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਸੇਨੂੰ ਸੋਧ ਕਰੀ ਦੀ ਚਰਨਾ 'ਮਾਧਵਾਨਲ ਕਾਮਨੇਦਨਾ' ਦਾ ਖਿੱਚੀ ਚਰਾ ਨਹੀ ਦੱਸਿਆ—ਕੋਈ ਗੱਲ ਹੈ ਕਿ ਮਿਠਾ ਕਦੇ ਛਾਈ ਖਾਣੇ ਘਾਣਕਾਰੀ ਮਿਲੀ ਹੈ। ਕਿਰਪਾ ਕਰ ਕੇ ਦੱਸਿਆ ਜਾਵੇ ਕਿ ਇਹ ਗ੍ਰੰਥ ਕਿਸ ਲਾਇਬਰੇਰੀ ਵਿਚ ਹੈ ਤੇ ਇਹ ਦੀ ਕਾਪੀ ਕਿਥੇ ਕਿਥੇ ਮਿਲ ਸਕਦੀ ਹੈ? ਪਰ, ਇਹ ਵਿਤਾਸ ਹੁੰਦੀ ਤਾਂ ਮਿਲਦੀ।

ਗਿਆਨੀ ਜੀ ਨੇ ਖਾਨਡ ਦੀਆਂ ਪੁਰਾਣੀਆਂ ਵਦਨਾਵਾਂ 'ਜੇਨਤੀ' ਕੇ ਚੋਰਾਨੋਰੀ ਗੁੱਚਾ ਦੇ ਹਫਾਕ ਅਤੇ ਖਾਨਡ ਦੇ ਖਿੱਚੇ ਖਾਲਮਪਰਾ, ਖਾਨਡ ਕਾ ਝਾਲ ਕੱਟਣ ਵਾਲੇ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਨਾਲ ਸੰਬਰਕ ਕਰ ਕੇ, ਅਸਿਰੀਯ ਕਲਪਨਾਵਾਂ ਦਾ ਮਾਤਮਾ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਖਾਨਡ ਕਰੀ ਖਾਣੇ ਪੁਰਾਣੀਆਂ ਲਿਖਤਾਂ ਅਤੇ ਠਿੱਠੀ ਦੇ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਦੇ ਵਧੇ ਹੋਏ ਗੁਣ ਖਾਣ ਕਰਕੇ ਠਿੱਠੀ ਸਾਹਿੱਠ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸ, ਸੰਬੰਧ ਕੀਠਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਹਿੱਚੀ ਸਾਹਿੱਠ ਦੇ ਇਨਲਾਈਕਨੋਪੀਠੀਆ ਦੇ ਹਦਾਲੇ ਦੇ ਕੇ ਇਸ ਗੁੱਚੀ ਨੂੰ ਖ਼ਤਮ ਕਰ ਦਿੱਤਾ, ਕਿਉਂਕਿ ਇਨਾਂ ਸਰਨਾਂ ਗੁੱਚਾਂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਵਿਚ 'ਗਿਆਮਾਲਾ' ਖਾਨਡ ਕਰੀ ਦੀ ਚਰਨਾ ਹੈ।

ਜਦੋਂ ਤੋਂ ਪੁਸਤਕ ਸਿੱਖਾਂ ਵਲੋਂ ਗੁਰਪਥਾ ਉੱਤੇ ਕਰਨੀ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਲੱਗੇ, ਉਸ ਵੇਲੇ ਤੋਂ ਹੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਧਮਾ ਵਿਚ 'ਮੁੰਦਾਵਣੀ' ਉੱਤੇ ਕੋਰ ਪੈਣ ਲੱਗੇ। ਪੁਸਤਕ ਦੇ ਪੰਨਾ 211 ਉੱਪਰ ਇਹ ਸਿਕਿਹਾਸਤ ਸਮੱਗਰ, ਸੋ 21 ਜੁਲਾਈ, 1925 ਨੂੰ ਜੇਤੋ ਦੇ ਅਸਰਾਨ 'ਤੇ ਹੋਇਆ, ਦਾ ਨੀਕ ਨਕਸ਼ਾ ਪਿੱਚਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਪੰਥ ਵਲੋਂ ਆਰੋਪਠਾ ਦੇ ਕੋਰ ਸਮੇਂ ਕੋਰ ਮੁੰਦਾਵਣੀ 'ਤੇ ਪਾਇਆ ਗਿਆ ਤੇ ਇਸ ਮਸਾਹਮ ਵਿਚ ਸਿਮੇ ਪੰਥ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਹਰਤੀਆਂ ਹਾਸਰ ਸਨ, ਉਸੇ ਪੰਥ ਦੀ ਸੋਰੀਰ ਹਸਤੀ ਬਾਬਾ ਅਰਠ ਸਿੰਘ ਜੀ ਮਸਕੂਆਵਾ ਵੀ ਦੱਵਾਨ ਵਿਚ ਹਾਸਰ ਸਨ ਇਹ ਇਤਿਹਾਸਕ ਤੱਥ ਤੋਂ ਸਪੱਸ਼ਟ ਹੋਦਾ ਹੈ ਕਿ ਪੰਥ ਵਿਚ ਕੋਰ ਮੁੰਦਾਵਣੀ 'ਤੇ ਹੀ ਪਾਉਣ ਦੀ ਖਰੀਪਰਾ ਪੁਚਲਤ ਸੀ ਅਤੇ ਕੀਤ ਮਾਣਸਾ ਦੀਵਾਨ ਬਾਰੇ

ਜਿਦੀ ਗਿਆਨੀ ਨਦੇਰ ਸਿੰਘ ਜੀ ਮਜੇਰਾ ਨੇ ਆਪਣੇ ਠੀਕੇ ਵਿਚ ਖੁੱਚਿਆ ਹੈ ਕਿ ਜਦੋਂ ਇਹ ਸੁਣਿਆ—ਕੋਰ ਮਾਧਮਾ ਦੀਵਾਨ ਦੇ ਸਾਰੇ ਮੌਜਰ ਰਾਗਮਾਲਾ ਵਿਰੋਧੀ ਸਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਰਮੂਹ ਤੱਥਾਂ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਉਸੇ ਖਰੋਧਰਾ ਨੂੰ ਮੁਲ ਬਹਾਲ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।

ਗਿਆਨੀ ਜੀ ਵਲੋਂ 'ਮੁੰਦਾਵਣੀ' ਰਚਨਾ ਗੁਰਮਤਿ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਅਨਮੋਲ ਅਤੇ ਮੁਹਾਦਿਰ ਸੋਰੀਆਂ ਵਿਚੋਂ ਇਕ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਅਹਿਮੀਅਤ ਵੱਖਣ ਵਾਲੀ ਖ਼ਾਨਡ ਮੰਨੀ ਜਾਣ ਦੇ ਖੋਰ ਹੈ। ਵਿਦਵਾਨ ਤੇ ਸਰਮਾਵਾਨ ਹੋਣਾ ਵੀ ਇਕ ਵਿਸ਼ੇਰ ਗੁਣ ਹੈ ਅਤੇ ਦੋਨਾਂ ਗੁਣਾਂ ਦਾ ਜੁਮੇਲ ਕੱਠਣ ਵਾਲੇ ਵਿਦਵਾਨ ਵਿਠਣੇ ਹਨ। ਗਿਆਨੀ ਗੁਰਦੀੱਤ ਸਿੰਘ ਜੀ ਜਿਥੇ ਸਿਰੀਰ ਖੋਰੀਆ ਵਿਚੋਂ ਇਕ ਹਨ, ਉਥੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਗੁਰਮਤੀ ਵਿਚ ਅਕਾਠ ਸਰਧਾ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਮਹਾਨ ਪੰਥਕ ਹਸਤੀਆਂ ਦੇ ਸੋਗੀ-ਸਾਧੀ ਹੋਣ ਦਾ ਵੀ ਸੁਝਾਕ ਪਾਪਰ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਗਿਆਨੀ ਜੀ ਨੇ ਬਰੋਰ ਸਿੱਖ ਚਿੰਤਕ ਅਤੇ ਸਾਹਿੱਠ ਰਚੇਰਾ, ਵੱਡੀ ਸਰਅਰ ਕਰ ਕੇ ਕੋਰ ਲਈ ਅਮਿੱਠ ਤੇ ਰਹਪਰ ਕੀਠਾਂ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਪੁਸਤਕ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ ਤਾਂ ਜੂ ਪੰਥਕ ਵਿਦਵਾਨ ਪੰਥ ਦੇ ਗਿਆ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖ ਕੇ ਭਵਿੱਚ ਵਿਚ ਕੋਰੀ ਅਹਿਮ ਹੋਸਕਾ ਕਰ ਸਕਣ।

